

1934-1935 年
创刊号-第 4, 13-14 期



3 1591 0742 8

R
503-
354.43

11 OCT 1934

中華郵政特准掛號認爲新聞紙類

大興旬刊

中華民國二十三年九月一日出版

創刊要目

本刊的任務及希望..... 楊文波
祝大興旬刊詞..... 范仁甫

本縣新聞

本省要聞

國內一旬大事紀

請財神與鄉票..... 范豁然

爲推行合作事業告民衆書..... 范豁然

新生活運動的起點

——國府主席林森之講演——

本刊啓事

本刊歡迎投稿，凡合於本刊宗旨之論著文藝消息等，一經登載酌致薄酬。

創刊號

定價 零售每期二分
主編者 大興旬刊社
發行者 大興旬刊社
社址 北平舊民政廳內東夾道二十六號
電話 東局三〇六五

本刊的任務及希望

楊文波

街談巷議，道聽塗說，一方表示着人們的喜歡評論，一方證明人們的好聽消息，更由這種活動，知道人們表述除了個人的意見外，還要聽取旁人的見識，除人管理自己的事情外，還要參與村務，縣政和國事，這是社會活動的端緒，亦是政治生活的基礎，善利導之，擴而大之，可由這種相互聽聞與談論中，增進人們的智識，提高人們的道德，變易風俗，改善政治。

不過我們鄉間的街談巷議，不是東家長，西家短，就是劉大人私訪，包老黑審堂，神話鬼傳，不一而足，今日這一套，明日還是這一套，這村是這一套，那村也是這一套，材料既不能開陳出新，意義更都是荒唐卑陋，這並不是鄉間人們一定要守舊而不喜新，一定要論古而不談今，而的確是缺乏着有意義的材料和新鮮切要的問題，來作他們的談論之資，至於我們鄉間的道聽塗說，更是東村鬧狼，西莊狐祟的故事，和真龍出現，魔王擾世的謠傳，半點風聲，傳遞村野，



一人造謠，百人信從，消息的傳來既查証，事實的始末自離奇，因此無謂的驚恐和猜疑，時常起於鄉間，誤事害人，紛擾百出，這也並不是鄉間人們的好作鼓吹和故弄玄虛，而實在是因為沒有傳遞正確消息和切要新聞的機關，來供給他們以聽聞的材料。

好談論，喜聽聞，本是人們的口耳之本能活動，亦是生活上之基本要求，這種口說耳聽的材料，如果缺乏供給的來源，自讓人們感到興會的貧乏；至缺乏新穎切實的資料的傳播，更可以使人們的趣味低墮，與見聞偏狹，這種現象，在中國鄉村的裏可說是非常普遍，所以供給談論材料和傳遞正確消息的需要，是萬分的迫切，本刊的發行，即是由於這種事實上的要求，而產生出來的，所以本刊的閱讀對象，是鄉間的人們，而基本的任務，即為對於鄉間的人們，供給以談論的資料和傳達以正確的消息。

究竟鄉間的人們，需要什麼樣的談論資料和正確消息呢！換句話說，就是我們供給他們的談論資料和正確消息，應該是什麼樣的內容和事實呢？本刊於發行之始，自不能不有一個概括的決定。

現代下的人們：必須有合於現代的生活智識與能力，方可以得到生活傳的安全與滿足，而所謂現代的生活智識與能力，不單是個人生活需要的智識與能力，要特別的提昇，尤其社會生活與政治活動方面的智識與能力，更要一般的發展，因為個人的生活智識與能力，無論如何的充足，如無安定的社會和政治，個人生活，決難得到美滿，而安定的社會和政治的建設，又必須賴於個人的政治活動與社會意識的發展，

所以「生活」的意義，一方是圖謀個人生活幸福的增進，一方必須期求社會生活幸福的開展，否則祇知為己，而不為人，祇知為私，而不為公，自無美滿生活之實現。

生活現狀下中國的人們，妄想生活的美滿嗎？恐怕生活的安定，即很難得！外患凶惡的來臨，內患遍地的發生，既不容你安居樂業，自不容你不問一國事，來講求一個救國之道，政治黑暗，經濟恐慌，人們受着極度的痛苦，為什麼不能講求自治與實行合作？土匪遍地猖獗，正在需要保衛的實施，人民知識太淺，正在需要教育的推廣，生活不能安定的問題，時時需要講求，事事需要改善，尤其是鄉間，家事，村事，縣事，切近人們的本身生活，關係國家的政治基礎，需要談論的問題正多，急待改進的事物無窮，人民孰不期圖生活的安定與美滿，那麼，生活安定與美滿之道，自不容不加意的講求！

本刊篇幅雖小，但在供給談論資料和正確消息方面，決定根據上述的見地以努力，凡關於政治，教育，自治，合作，保衛各項問題，當盡量提出，以供鄉村人們的談論，凡關於鄉村消息，縣政設施，國家政情，以及國際情況，亦當簡要報告，以供鄉間人們的聽聞，我們不務高遠，不圖速效，如自本刊發行後能在街頭巷尾，聽到一點生活改進的談論，或在田間道上，發生一點是非公正的批評，則當萬分欣慰！至於影響到鄉村自治的推進，人民生活的改善，那更是意料以外的希望了！



祝大興旬刊詞

范仁甫

可愛的大興旬刊！

好似紅日東升，

好似春花爭艷！

我對你希望萬千，

能把文化普遍，

能把黨的主義輸入民間！

我祝你勇進直前，

和日月同年，

堪為民衆喉舌，

發表民間困難！

我盼你不顧勞怨，敢道敢言！

能把政治黑幕揭破，

能使民衆瞭解四樓，

指導地方自治，

肅清土劣威嚴。

我願你步履日健，

圓地日寬：

倡導合作事業，

改善農村生活；

解除農民困難！

本縣新聞

縣長更調

徐縣長去職
步恒昂繼任

本縣縣長徐國桓奉本廳令調缺，委長垣縣長步恒昂繼任，現徐已辦交代事宜，並向府請假，在步縣長未到前，由葉科長暫代，至新縣長因長垣災原因到曠日期，不免稍有延遲云。

△合作指導員范豁然到縣。

推行合作事業救濟農村經濟

(本縣訊)河北實業廳鑒於農村破產，救濟之道當以推行合作事業為急務，特委范豁然為大興縣合作指導員，已於八月六日來縣，並擬有推行合作計劃呈經縣府批准施行，現聞該員正在組織合作指導委員會，嗣該會成立後，即赴各區調查農村經濟狀況並進行宣傳工作云。

(又訊)河北省黨部，對於各縣合作事業，積極提倡推行，茲聞委定喬張民為大興縣黨部合作指導員，不日即來縣工作，日後黨政聯合推行合作事業，農村經濟將有一番新氣象云。

賊咬一口入骨三分

分隊長被匪證誣陷

(孫河通訊)本區保衛團分隊長蔣棟臣，素日對於保衛事宜，頗肯負責，匪勢因之稍減，難免匪衆恨之切齒，突於數日前被白廷鑑誣陷夥同販槍由中市北郊區署拘傳，略訊後，已解往衛戍司令部云。(廿三日)

匪勢猖獗

黃村中學學生被綁
匪首李棟臣就擒

(黃村通訊)本縣縣境黃村車站，省立十八中學，於八月十二日深夜，突來匪徒二十餘人，架走學生聞向春，易劍及工友三人，匪走後，該校負責人即到公安局報案，公安局一面派團丁十餘人日夜維護該校一面呈報縣府云。(十三日)

(又訊)本縣新委分隊長魏明漢，率團丁數人，由魏善莊赴黃村任事，行至興隆莊村後，遇有數人牽騾馬十餘匹經過形勢可疑，正欲向前盤詰，不料匪人胆虛，開槍拒訊，遂致雙方開火約有一小時之久，魏隊長人頗機警調度有方，匪勢不抵，乃捨騾馬逃竄，結果傷匪一名，截獲騾馬十二匹，一併報縣核辦。(十四日)

(又訊)縣境內綁票案疊起，各方極為注意，縣長徐國桓令公安局長楊昭，保衛分隊長魏明漢加緊緝捕，警團方面擬於二十一日圍剿二區屬河北頭及一區屬盧各莊等村匪徒，同時將駐十八中學之團丁調回，預定天明出發，不料是日夜間，匪徒二十名竟又到十八中學赫恫，次日圍剿河北頭等村，偵匪李棟臣等亦因聞訊逃逸匪勢日趨猖獗。

(又訊)縣公安局長楊昭，保衛團董甘永和分隊長魏明漢，來北平緝捕，匪徒，不遺餘力探訊確鑿後，即會同北平市外二區署員及軍警，偵緝隊數人，於二十五日晨八時至前外九道灣某鋪戶將偵匪李棟臣捉獲，並將該鋪長一併帶區，現已解往公安局，並聞縣府已備妥公函。索該匪首歸案訊究，至十八中學之被綁學生至今尚無下落云。

二區區長更調

(縣訊)本縣屬第二區區長尹克明因故辭職，應令照准，今委李丕基繼任，現李某尚未到區視事云(二十二日)

縣府臨時會議

討論發還永定河借款辦法

(縣訊)本縣政府呈請財政廳發還永定河借款一案，業奉廳令償還一千一百一十二元，至於應如何發還，及應由何處何人承領，定於八月廿五在縣府會議，討論結果現已將款提出暫由財局保管嗣由各區代表承領云

黃村綁案又出

(黃村通訊)本區屬西疊林莊村，村民業脚行者，運瓜赴北平回途，行至黃村鎮南約七八里之薛家莊，突有匪徒數人攔路，出槍威嚇，孫某等七人，手無抵抗工具，遂束手被縛，連同騾馬數匹一併綁走云。(二十四日)

本縣黨政機關舉行

孔子誕辰紀念

(本縣訊)八月廿七日為孔子誕辰，本縣黨部及縣府於上午十時在縣府合併舉行誕辰紀念會到會廿餘人，由葉振民報告范仁甫講演孔子之人格與學說，十一時散會

本省要聞

△河北省教育廳廳長周炳林自蒞任以後，對於改進全省教育計劃有詳盡之規定，刻正派出督學及視察員多人，視察各地中學及各縣教育狀況云，

△平津各地報，載華北將設立禁烟督察處，假寓禁菸征

之名，行鴉片公賣之實，本省各縣黨部，紛紛通電反對，結果如何，現尚難測云。

△河北省政府對於辦理全省公務員戒烟事宜，雷厲風行，不稍疏懈，項已次第調驗完竣，僅餘永清等五縣，尙未呈報，民政廳已於日前令催未報各縣，限文到五日內辦理具報云。

△本省各縣年來農村經濟日趨衰危，盜匪猖獗，亂源日甚，雖國防積極設施，匪患終來肅清本年發生匪案如份計達全省之半，尤其雄縣深縣玉田等縣，匪勢極大，民政廳鑑於夏防吃緊，清剿宜急，特通令各縣，及公安局，限期肅清匪患云。

△河北省黨部鑒於農村合作事業，亟應推行，特同河北實業廳商定推作辦法，並派委合作指導員多人，分赴各縣辦理云。

國內一旬大事記

△全國災情總報告

本年南旱北潦災情異常嚴重，據政府方面調查，今夏旱水兩災，損失總數，在十萬萬元以上受影響者，幾及全國三分之二，受旱災影響者計十四省三百四十三縣，受水災影響者十三省受蝗災影響者有八省六十八縣，受雹災者，十二省八十九縣云。

△政警會黃鄂有北上消息

華北政警會委員長黃鄂，自避黨浙杭後，數月間消極，辭職等消息，不時傳來，現經多方督勸，已由滬赴盧連日同中央

各要人確商華北外交今後方針，最近或將北上云。

△山東省曲阜祭孔，禮儀隆重，

自國府明令於八月廿七日舉行紀念孔子誕辰後，全國多地，均籌備舉行，山東曲阜孔子故里，孔廟之祭，籌備周詳禮儀特別隆重，中央方向特派葉楚傖前往致祭，各部院代表均各派員參加，山東韓主席暨各廳廳長亦均親往參禮云。

(請財神)與(綁票)

范當然

「請財神」者，乃鄉間舊俗，每於舊歷年前，守舊之戶，迷信之家，必赴集鎮或向串街的小販，請一份財神。善矣哉！根據神榜之財神只有一，而請財神者，不知若干家，財神當此之際，以人之身，自當忙不假給，盡量審查其安力之所；而請財神者，抑亦不知財神確否光臨有如買彩票者而碰大運者然今匪徒綁票竟美其名曰：「請財神」；封神榜之財神只有一，而綁票者之財神，則不可勝數矣！

「請財神」者是為財，造佛龕為其室，焚香叩首，殷望其暗中頒賞金銀，大發其財；但財神無論紙畫泥塑而財神性剛強，終不為其輕化。

綁票之「請財神」亦為財。身臨槍林彈雨之中，而強迫將神請來瞞其目，塞其耳，縛其臂，時加夏楚，施以酷刑，為其家贖票迅速也，甚至久而不贖即有擄票之舉人多以骨肉生命關係不忍其親受痛苦即或項家蕩產，亦必設法贖回。

痛矣哉！前者之「請財神」與後者之「請財神」不但方法不同，而且有真假之別，總之，俱非善良生財之術，前者乃迷信未除，仰賴於神而求財，是繳倖取功心理之表現後

者，乃經濟所迫，挺力而為強盜，致法律於罔聞，紊亂社會之秩序。

由上以觀，為生財而依神；為生財而為盜，亦足見教育不發達以及農村破產，經濟恐慌之極致也。

為推行合作事業告全縣民眾書 范蒼然

勞苦的農民們！

你們住在偏僻的鄉村裡，感覺最需要的，最缺乏的，恐怕是金錢吧！本來是一天沒錢就沒法過這一天，直接的說，就是離錢辦不了事。現在的金錢都集中到大都市去啦！你看！農工銀行，實業銀行，以至其他各種銀號錢莊，都設立在大都市裏，我們不是有錢的人，我們不是大買賣家，想向他們借點款子，大概很不容易辦到，因為現在的銀行，好像是給大資產家，大商業家預備的，並不是給我們預備的，因為銀行的目的是賺錢，自然一切設施要在有錢的人身上着想，又因為在銀行的眼光裏看，要放款給我們農民，手續上太麻煩，信用不容易調查，抵押品不穩固，因此不願意放款給我們，所以都市上金錢很流通，利息還低，農村裏不但不流通，利息還高。

那麼我們等着買籽種，購肥料或者是等着吃飯的時候，怎麼辦呢？沒有地方借錢去，就不種地麼？就不吃飯嗎？這一個絕不成，只好就是託人弄情的使高利息錢，或者是拿着東西到當舖裏借款。

使高利息錢，和向當舖裏借款的滋味，大概有好多人嘗着過吧！

我們知道，農田裡的出產是很薄的，要三四分高利使錢

種地，再加上所用的農具和耕種的方法不良，在這機械應用的時候，一定要失敗的，再加上打了糧食之後，必須急急的賣了去還債，我們很少數的糧米，不值得運到大販賣處，只可到較近的集鎮上去賣，商人又乘機大斗小價盡量剝削。我們要從使高利錢種地，一直到秋收賣了糧食，中間的人工吃食一樣一樣的計算起來，恐怕一定要虧本的。即或有點餘錢也許等不到年終就會不足了，因為日常消費品，像油，鹽，醬，醋，菜……幾件開門必需的東西！都是從商店裏買來，我們看！商人吃的胖胖的，過着很闊的生活，他們是那裡來的錢呢？不就是從我們老莊稼人身上取來的麼？

商人的金錢為什麼是從我們身上取去的！這個很容易知道，當我們買他們東西的時候，大半是出高價買劣貨，我們買的東西，是由生產者運到鄉村，不知經過幾層商人之手，才能到我們農人的手裏，中間經過一層商運，東西多貴一層，即多一層剝削，所以說，越經過商人多，東西越貴，這些商人還要養活家口，都想發財致富，最後所賺的錢，當然要出在老莊稼人身上，我們知道他們剝削我們，我們不能直接向製造處去買，又認不清貨品的好壞，只可受商人的擺佈吧！他們是以賺錢為目的，所以貨品不好，分量小，價錢大，

我們使高利息錢，買籽種，肥料，和買日用品出高價買劣貨，賣糧米的時候，商人的剝削等等，這都是使我們破產的原因，我們很清楚我們的錢來的不易，都是從春天起一直到秋收一點一點的辛苦換來的，我們知道了以上種種情形是貧窮的原因，我們想什麼方法補救呢？

現在有一個好法子，就是我們大家結合起來組織信用合作社，合作社成立了後，我們沒錢買籽種肥料或是其他正當用項，可以到合作社用極小的利錢借款，即便社裡沒錢，可以憑社員的信用及担保到外面去借；我們要有餘錢，不論多少都可以存在社裡，這樣一來，鄉村裏的錢，就可以靈活起來了，不致於三四分使高利債啦！

我們要憑免除購買東西中間的損失，就可以組織消費合作社，由合作社大批購來日用必需品，然後再賣給我們，所賺的錢再分配給大家，這樣不但省去多少層剝削，並且又可得到物美價廉的貨品。

我們要憑免除賣糧食大斗小價的損失，就可以組織運銷合作社，由合作社收集社員多量的農產品，按物品的成色，分成幾等，然後再去販賣，大批的販賣自然比少數販賣可以得到善價，並且在急用錢的時候可以向合作社通融，不是又可以免去因為急用錢賣小價的損失嗎？

我們要打算增加土地的生產量，必須組織利用合作社，由合作社購買農具機器，（如抽水機，遇水涼時可做排水之用，遇天旱時，可做澆地之用）分配大家租用，所賺的錢仍歸大家分配，不但能增加生產量，並且利不外溢。

以上不過因地適宜的幾種合作，其他同類很多；我們知道合作社的組織是解除我們痛苦的，我們必須趕快辦起來以期解除我們的痛苦，救濟農村的窮困。因為在這一篇粗淺的文字裏，不能詳細的寫出來，我們只可拿他作一個推行合作社的發起詞，

勞苦的農民們：

要有組織合作社的動機，想知道合作社怎樣的組織，或者不明白合作的道理，好啦！請你寫信寄大黃旬刊社轉我，我當然你們一個明白答覆，至於寫的好壞，通順不通順，都不要緊，只要將你們的通信處寫好就可。

新生活運動的起點

——國府主席林森之講演——

諸位：近來有一件事情，最引起人家注意，最能够喚起一般民衆興趣的，就是各地正在風行的新生活運動。新生活運動是蔣委員長在南島發起的，發起之後，全國各地大家陸續做行起來，造成一種新的風氣。

怎樣叫做「新生活」？生活本來是新的，沒有舊的，過去的是舊，未來的是新。所謂新生活，實在是大家天天有的，不過把已往的變做「舊」罷了。所謂舊就是頹敗懈怠散漫，所謂新就是古人說的「苟日新又日新作新民」；換一句話說，就是把過去頹敗的懈怠的浪漫的，改為興奮的振作的有精神的。

新生活運動在個人方面，最要緊的條件，就是勤奮兩字。人人能以勤奮二個字做基礎，纔不失新的精神。譬如一個人穿了一件新衣，形式是新的了，假如扭扭沒有扣好，就搖搖擺擺走出來，不但不端正，一定還要見笑於人，這樣形式，雖新有何好處？所以我們一定要隨時隨地，把精神提起來，無論大小事情，都要勤懇奮發，把精神貫注周到。古人立身行事，每天有所謂「功過格」，隨時拿來自己警惕，這在現在人看來，似乎太迂腐了，其實不然，一個人對於飲食起居言談舉動，應該有一定的規則，必須自己約束得嚴密，

纔可以把頹敗懈怠散漫的暮氣除了；不然僅僅口講新生活，而不能身體力行，那末，所謂「新」者，還不過舊的吧了。所以我們一方面自己以勤奮為基礎，一方面再逐漸推廣到社會，這樣方纔使得陳舊的社會，發生維新的氣象；若是徒託空言，不從實地去做，那末，新是天天有的，今天也是新，明天也是新，可是你自己本身，依然還是舊的，而且舊得不壞了。

現在大家立志要做新生活運動，必須以自已為單位，即知即行，以身作則，再推廣到社會去。社會是由個人集合成功的，人人能夠新，社會自然也新，如果有一個人懈怠不振作，就馬上會影響到全社會的，所以我們必須警惕，不要以私人而妨礙全體，這是很要緊的觀念。舉一個例子說，往往在大庭廣座之中，尤其容易看到不健全的毛病，譬如看戲購票，住歐美各國，無論人多擁擠到怎樣，還是順次購買，很有秩序的，記得本席有一年在倫敦時，剛剛有一個新戲院開幕，那是一個規模宏大的戲院，所以看的人很多，可是售票時候，秩序井然，毫不擾亂。回顧我們中國怎麼樣呢？一定是爭先恐後，人聲鼎沸，這不是中國人做不到秩序，實在習慣如此，沒有人注意糾正吧了，這是一件很小的事情，就新生活運動立場看去，我們今後應有積極糾正的必要。其次，我們看到衛生局的報告，知道近一年來，有數萬人患肺癆病，現在假使大家來做一件功德無量的事情，就是不要隨地吐痰，那末一定可以減少無數的肺癆菌在空氣中橫衝直撞，逢人便噬的毛病了。我們在洛陽時候，有一種新的感覺，就是洛陽是一個偏僻的地方，舊時代的文化，雖然很高，可是現

代文化，確是落後了；但是那裏人民，有一種好習慣，無論士農工商，都起得很早，商家每晨六點鐘就開門，這種早起的精神，是很值得贊賞的。現在南京怎樣呢？一般商家，尤其是大商店，差不多到了八九點鐘，還是緊閉着大門。同時一般人的習慣，也安於晏起，日上三竿，猶擁衾高臥，大家彼此效尤，把大好晨光，化作睡鄉，實在是社會上莫大的損失。現在提倡新生活運動，大家應當有一種覺悟，以個人為單位，身體力行，逐漸推至局部的社會，再推到全社會全國家。所以一個人的運動如何，往往影響到社會國家整個的秩序，關係非常重大。總理告訴我們說，個人的自由，應以不妨礙公眾自由為範圍，必要時並須犧牲自己的自由，造成公眾的自由。有人把自由當作專屬私便的名詞，這是完全錯誤的，尤其是我們機關裏的公務員，格外有為公眾謀利益的義務，不但不能為自己的自由而妨礙他人的自由，並且應當犧牲自己的自由，成全公眾的自由。新生活運動，現在方在開始，我們人人應當明瞭這種運動意義的重要以個人為單位，身體力行，矢志不泯，相信造端雖小，影響必巨，本席與諸位願同勉勵共策進行。

(完)

